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Erdélyi hang a képviselőházban. 
Mi, erdélyi magyarok, nagyon figyeljük, bogy politikai 

képviseletünk megállja-e belyét a nemzet nagy nyilvánossága 
előtt, helyesen irányitja-e a nemzet közéletébe való bekap- 
csolódásunkat, okosan szól-e bozzá az országos kérdésekbez, 
egyszóval megfelele azoknak a 
nagy reménységeknek, amelyeket 
az erdélyi magyarság képességei 

iránt az anyaországi testvéreink 
tápláltak. 

Eddig alig történt valami a bi- 
zonyságtételre. fJóformán a keret 

sem volt kialakulva, amelyben 
politikai képviseletünk megmu- 
tatbatta volna sajátos vonásait, 
eredeti arculatát. 

Most már mégis beszámolba- 
zzk az első lépés megtörténésé- 

pól. Pál Gábor, a poNtikai 
képviselet elnöke, közelebbről 
nagy beszédet mondott a képvi- 
selőbázban s ebben részint meg- 
magyarázta, részben tovább füzte 
azokat a gondolatokat, amelyéket 
a keépviselők bevonulásakor érin- 
tett. 
A beszédből végre megismerjük 

azt a keretet is, amelyet képvise- 
lőink törvénybozói működésük 
egységes irányítására megterem- 
tettek. Erdély magyar képuviselői 
pártonkivüli csoporttá 
alakultak, mert azt remélik, 
bogy ez pártatlanságot biztosít 
nekik mind a különlegesen er- 
délyi, mind az egyetemes magyar 
kérdések elbirálására. 

Pál Gábor először az erdélyi feladatokra bivta fel a 
törvénybozás és kormányzat figyelmét. Rámutatott azokra 
a nehbézségekre, amelyek a törvény-egységesítés révén Er- 

Középerdélyre és a dély három területére, a Párciumra, 
Székelyföldre báramlanak A jogbiztonság azt kivánja, 
bogy Erdélyben vegyék számba a törvényeket, mert ezeket 
a románok a magyarság róvására szerkesztették meg. A be- 
vezetendő magyar jognak a sérelmeket orvosolnia kell. 
Kivánatos, bogy a kományzat létesitsen külön szervet, 
amely Erdély különleges viszonyait, s így a nemzetiségi 

kérdést igazságosan rendezi. Erdély belyzetét gazda- 

Gr. Teleki Pál miniszterelnök Pál Gábor erdélyi pézül k 
képviselővel beszélget a képviselőház folyosóján. Zett a politikai pártokboz. — 

megfelelő légkörben nyerjenek megoldást. 

sági téren különösen tanulmányozni kell. Ezt a fel- 
adatot a katonai igazgatás jól oldotta meg, remélbetőleg 
a polgári igazgatás is megteszi a magáét. Nagy figyelmet ér- 
demel a román földreform elbirálása, Itt különösen sok 

igazságtalanság érte a magyarsá- 
got, a jóvátételről sürgősen gon- 
doskodni kell. A bankok maga- 
tartását is felül kell vizsgálni, 
nem szabad olyan pénzügyi em- 
bereknek vezető szerepet adni, 
akik a román uralom alatt ama- 
gyarság iránt bütlenül viselked- 
tek. Katonai kérdésekben Erdélyt 
külön elbírálásban kell részesi- 
teni. Az erdélyi magyarság szive- 
sen fogadná, ba a bonvédelmi mi- 
niszter a székely batáróőr- 
séget a mai kornak megfelelő 

formában fölélesztené,. badd le- 
gyen a székelynél kézügyben a 

(őszer, puska és ruba, bogy véde- 
lem esetén talpra úugorbassék. 

Az erdélyi képviselet elnöke 
ezek után az egyetemes magyar 
kérdéseket is tárgyalás alá vette. 
Kivánta a bonvédelem fejleszté- 
sét, a magyarországi földreform 
gyors és igazságos megoldását, is- 
mertette a zsidóság erdélyi szeré- 
pét, amely nem felelt meg a ma- 
gyarság érdekeinek, sőt azoknab 
gyöngitését eredményezte. 

Pál Gábor végül kérő szótinté- 

Senki sem tudbatjaa, – fe- 
jezte be beszédét, - bogy mi 

vár még reánk. Nem tudbatjuk, bogy a báború kiszá- 
mítbatatlan fejleményei bová visznek bennünket. De akármi 
jöjjön, együtt kell, bogy találjon bennünket, mert egy nemz : 
fiai vagyunk. Éppen ezért a mi kérő szavunk a politikzai 
pártok mindegyikébez az, bogy enybitsék azt a feszültséget, 
amely itt uralkodik s egymás véleményének és javaslatainak 
biggadtsággal való megballgatását tegyék lebetővé. bogy a 
magyar állam nagy kérdései ezekben a súlyos időkeben a 

Nekiink, abik 
egyszer bazát vesztettünk és az után gyötrő uralmat elszen- 
vedtük, jogunk van ezt kérnit!
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MAGYAR KÖZÉLET. 
Román izgatás a mai határok ellen. A magyar köz- 

életet nagy izgalommal töltik el azok az események, 

amelyek Romániában zajlanak le. Ezúttal nem a belső 

vllongásokról, pártos eHenté kről s gyilkosságokról 

van szó, amelyek az egész világ megbotránkozását vál- 

tották ki, hanem arról a magatartásról, amelyet a romá- 

nok Magyarország iránt tanusitanak. 

Gyulafehérváron december elsején az idén is meg- 

tartották az egyesülés nemzeti ünnepét. Antonescu ál- 

lamfővel az élükön az összes számottevő politikusok 

megjelentek a gyűlésen s természetesen felvonultak a 

vasgárdisták is. A népes összejövetel Magyarország 

ellen való tüntetéssé fajult. A szónokok, ezek között 

felelős állást betöltő emberek is, olyan kijelentéseket 
tettek, amelyek joggal keltenek fölháborodást a ma- 

gyarságban. Ugy kezdenek beszélni, mintha a bécsi 

döntés meg sem történt volna s akkor nem siettek volna 

ők is hozzájárumi, hogy nagyobb veszedelmektől meg- 

mentsék magukat. 
Az ünnepség középpontjában annak a zászlónak a 

megáldása állott, amelyet a román nemzeti gárda 1918- 

ban hordozott. Ez a zászló akkor azt jelentette, hogy a 

románság a központi hatalmak s elsősorban Magy aror- 

szág rovására az antant oldalán várja árulásainak ju- 

talmát. Most is nyilván ilyen vágyakat és reményeket 

akartak fölébreszteni a zászlóval E mellett szólnak a 

gyűlölettől fűtött beszédek is. Arra izgatták a hallgató- 

ságot, hogy vissza kell szerezni a 22 évvel ezelőtt meg- 

állapított határokat, a magyaroktól vissza kell foglalni 

Erdélyt. Meg is eskették a vasgárdistákat, hogy nem 

felejtik el soha a szent nemzeti határokat és a vissza- 

szerzésért folytatják a harcot. Horia Sima helyettes 

miniszterelnök azt magyarázta, hogy Erdély a románság 

bölcsője, amelyet újra föl kell szabadítani. Maga az 

államfő, Antonescu is beállott az izgatók közé s csatla- 

kozott azokhoz, akik az idei ünnepséget Románia visz- 

szaállitásának hirdetésére akarták fölhasználni. 

A legnagyobb nehézségek közt vergődő s teljesen 

elgyöngült Románia részéről természetesen nincs súlya 

a nagyhangú fenekedéseknek. Viszont a magyarság nem 

veheti szó nélkül tudomásul, hogy milyen gyűlölködés 

tobzódik azokban, akik bőrük mentésére szintén a ten- 

gelyhatalmakhoz szegődtek 

Rajniss Ferenc képviselő a román izgatás ellen. A 
magyar képviselőházban nagy fölháborodást keltett a 

románok kihívó magatartása. 
Rajniss Ferenc képviselő nagy visszhangot keltő 

beszédben utasitotta vissza a gyulafehérvári támadást. 

Az előzmények ismertetése után ezeket mondotta: 
— December 1-én az Uj-Románia megünnepelte azt, 

hogy a régi Románia nem tartotta meg a szavát, fel- 
rugta a hármasszövetséggel kötött egyezményt és az 

antanthoz csatlakozott. Az uj Románia hű maradt a régi 

szellemhez, és hirdeti, hogy nem tartja meg a bécsi 
döntést sem, mihelyt megteheti. 

—– Ez már nemcsak Magvarország ügye, ez nyilt 
támadás, szellemi hadüzenet a tengelyhatalmak ellen is, 
mert a gyulafehérvári gyűlés megnehezítése Magyar- 

ország helyzetének. Intelem állandó katonai készenlé- 
tünkre, a magyar figyelem és erő összefogására azokkal! 
szemben, akik a bécsi döntés és 
egyezményhez való csatlakozás óta végtelenül fontos 
közös európai érdekeket is megzavarják és veszélyeztetik. 
Románia zavarja jelenlegi viselkedésével Magyarorszá- 
got vállalt európai kötelességének teljesítésében. Romá- 
mia elvonja a magyar erőket a közös európai békés gaz- 

a háromhatalmi 

dasági célok frontjáról. Románia aláássa a bécsi dön- 
tést, ami pedig joggal fájhat a fegyelmezett magyarsájg- 
nak, amely egyetlen lépést sem tett a döntés ellen sem 
kormányzatában, sem a közvéleményben. 

— Románia jogtalan reményeket éleszteet, Romá- 
nia nem tartja meg ünnepélyes igéretét. Románia Ma- 
gyarország kárára igyekszik levezetni a belső gyilkos- 
ságból szakadt feszültségeket. A béke érdekében azt rr- 
méljük, hogy Magyarország nem marad egyedül a bécsi 
döntés ellen irányuló végzetes izgatás megbélyegzésé- 
ben és megakadályozásában. A döntőbíráskodás helyett 
a románok önbiráskodást szeretnének gyakorolni. A föld- 

rengés után lelki rengéssel akarják Középeurópába a 
zűrzavar szellemét becsempészni. 
— Mi, akk eddig tisztességes és európai szempon- 

tokat vallottunk magunkénak, akik mindig a tengely- 
hatalmak oldalán állottunk, mi tültakozunk Románia 
politikája ellen: kérjük és követeljük, hogy a cselek- 
vés, határozott szó és tltakozás vessen véget a bécsi 

döntés elleni lázitásnak mindaddig, mig nem késő, 

mindaddig, mig a lázitás folytatása meg nem akadá- 
lyozza Magyarországot kötelességének teljesitésében, Is- 

Mi nem folytatunk történelmi 
vitát Romániával, de a saját igazságunkért pártállásra 
való tekintet nélkül élni és balni tudunk és ezt tudnia 

merjük igazságunkat. 

kell Romániának is. 
k 

Teleki miniszterelnök a gyulafehérvári kirohaná- 
sokról. Teleki miniszterelnök összefoglaló nagy beszéd- 
ben felelt a képviselőházban elhangzott beszédekre s 
ebben a kormányzat terveit tüzetesen megvilágította. A 
beszédben kitért a gyulafehérvári eseménvekre is s a 

magyar kormány felfogását a következőkben vázolta: 

— Rainiss képviselő úr - mondotta a miniszter- 
elnök - felszólalásában rámutatott egy eseményre, 
amely tegnapelőtt játszódott le. Magam is szóvá akar- 
tam tenni ezt az eseményt, mert álásomnál fogva kö- 
telességem, de örülök, hogy a Ház padsoraiból hangzott 
el a felszólalás és egyöntetű volt a Ház állásfoglalása 
pártállásra való tekintet nékül. 
— Hivatalos keretek között, 

el nem fogadása és az azzal nyilvános szembehelyez- 
kedés. Barátságunknál fogva a tengelvhatalmak iránt, 
amelyek ezt a határvonalat létrehozták, a tiszteletnél 
fogva, amit a tengely e nem könnyű és nem könnven 
vállalt munkája iránt érzünk és jelen erőfeszítéseikre 
való tekintettel, amelyeket nagy küzdelmek közepette 
folytatnak, de különösen az adott szó erejénél fogva, 
amely a magyar embert mindig kötelezi, mi nem felel- 
hetünk hasonlóval. De miután maga a román minisz- 
terelnök, államvezető világosan megmondotta, hogy 
ami nyiltan kimondatott mások által, annak kimondá- 
sában csak állása akadályozza, 
kozó szavunkat. 

— Tiltakozunk nyugodtan, de határozottan, mert 

mi felemel jük tilta- 

nem nézhetjük csak úgy, hogy a belső zürzavart ma- 
gyargyűlölet szításával vezessék le. -Nálunk a romn 
nép megelégedett, ezt számtalan jel mutatja. Ez messze 
áll attól, amit a magyarok valaha Romániában tapasz 
taltak. 

- Nekünk kétszeresen oda kell figyelnünk ezekre 
az eseményekre, amelyek az ősi fejedelmi városban, az 
ősi püspöki székhelyen, magyarlakta vidék szívében 

történnek. 
. 

legfelelősebb román- 
államférfiak előtt és által mondott beszédekben nyil- 

vánult meg a bécsi döntés határozatainak nvilvános 
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Beloldalon. 

Teleki Pál kész bázakat adon át az 
árvizsujtotta alpári gazdáknak s az 
ünnepség során barátságosan elbeszél- 
get ezekkel. 

Jobboldalon. 

Románia Codreanu nevétől vissz- 
bangzik. Ő volt az, aki megszervezte a 
vasgárdát s belenevelte a román fiatal- 
ságot a szélső jobboldali eszmékbe. A 
királyi uralom alatt sok társával együtt 
kivégezték, most bivei rémesen megto- 
rolják balálát. Képünk a Codreanu ap- 

Ferénczy Ferencs: Magyarok 

vagyunk ecimmel nagyérdekü, ta- 

nulságos könyvet irt. Azt követeli 2b- 

ben, hogy vessünk véget ingadozo élet- 

felfogásunknak, legyünk öntudatos 

magyarok. Születés, nyelv nem tesz 

még senkit magyarrá, a bazafiság nem 

cifra, beszéd, hanem kemény 

munka, áldozatos élet. A magyar élet 

pedig csak akkor fog kivirágoeni, ha 

ragaszkodunk a magyar földhög, félté- 

kenyen őrizzük nemzeti hagyománya- 

imkat, 

ékes 

szorgalhmnasan tanuljuk a ma- 
gyarság történelét s eeiielb annak 
tanulságait. A következő szép réseletet 

közöljük a könyvből. 

Magyarnak lenni nagyon nagy dolog. 
Magyarnak lenni magas méltóság. Aki magyar, az az 

isteni akarat letéteményese és képviselője. 
Magyarnak lenni isteni küldetés, hit és hitvallás, hűség 

és engedelméség. 
Aki magyar, az a honfoglaló dicső ősök leszárma- 

zottja, Aki magyar, dicsőség tulajdonosa, Az ő hősei az 
összes magyar hősök. Az ő büszkeségei az összes magyar 
kiválóságok. Az ő gyönyörűségei az összes, tündöklő ma- 
gyar erények, szépségek. Övé a zengő magyar nyelv, övé 
a magyar nóta, a délceg magyar tánc. Övé minden magasz- 
tos gondolat, amit magyar valaha is gondolt és minden 
magasztos érzés, amit magyar valaha is érzett. Övé mindén 
nagyszerű tett, amit magyar valaha is végzett. Övé a ma- 
gyar lélek, a magyar mult minden gazdagsága. 

Magyarnak lenni: felelősség és feladat, – tett és cse- 

ját falusi viseletben 
nescu társaságábann.. 

ábrázolj ja Anto- 

. , 

Magyarok vagyunk. 

Ha magyarok akarunk lenni, elsősorban is tudatára kell 
ébrednünk annak a nagy felelősségnek, amellyel a reánk bí- 

zott magyar életért Istennek és a magyarságnak tartozunk. 
S ha így magunkba szállunk és könyörtelen itélőszéket tat- 
tunk magunk felett, töredelmes szívvel meg kell vallanunk, 
hogy bűnösök vagyunk fajtánk romlásáért. 

Meg kell vallanunk, hogy alig volt életünkben nap a 
napnak olyan órája, amikor nem vétkeztünk magyar á- 
gunk ellen s nem voltunk árulói a magyat szellemiségnek, 
értékeknek gondolkozásunkban, 
ban, életünk berendezésében, 
sünkben, 

ízlésünkben, szokásaink- 
szórakozásunkban, kedvtelé- 

olvasmányainkban, zenénkben, táncunkban, öl- 

tözködésünkben s az élet számtalan más nagy és apró dol- 
gaiban. 

Meg kell vallanunk, hogy mit sem törödtünk magyar 
szellemiségünk, ízlésünk, gondolkozásunk gondozásával, 
épségben tartásával, fejlesztésével, sőt — egynémely, isko- 
lás korunkból való homályos földrajzi, történeti, nyelvtani 
és irodalmi adaton felül - fogalmunk sincs arról, hogy mi 
is voltaképen a magyar szellemiség, hogy milyen széles 
köre van annak és hogy milyen hallatlanul gazdagok va- 
gyunk szebbnél- szebb és értékesebbnél-értékesebb művelő- 
dési kincsekben. 

És töredelmes szívvel meg kell vallanunk, hogy mit se 
tettünk, mit se áldoztunk magyar szellemiségünkért, öntu- 
datlanok voltunk, közömbösek voltunk és sokat vétkeztünk 
önmagunk és fajtánk ellen. 

Ha pedig Isten felrázott bennünket és külön kegyel- 
méből öntudatra ébredtünk, tegyünk nagy, erős és szent fo- 
gadalmat, hogy új, termékeny, öntudatos magyar életet 
kezdünk. 

Aztán, isten nevében - induljunk neki! Nem má- 

lekvés, tudás, munka é és áldozat. gunkban indulunk és nem magunkban leszünk! 

- k Miee magyak jegyezze meg, begy a magy- egyhézak biztosító imtézete a 

Minerva Biztosító Részvénytársaság 1 ! Tehái magya kütelesség 
biztos tását de átada 

a 



MAGYAR NEP 

Hres német repülő halála. A né- 
met légi haderő egyik leghiresebb 
tagja, Wick őrnagy volt. Az őrnagy a 
legfényesebb haditetteket végrehajtó 
repülőraj parancsnoka, eddig 55 el- 
lenfelét lőtte le. Közelebbről 56-ik 
légi csatájának megvívása után 
nem tért vissza. A vitéz német re- 

pülő, aki nemrégiben egyik leg- 
nagyobb német kitüntetést kapta 

meg, hősi halált halt. 

Az angolok sok hindut tartóztat- 

tak le. Az indiai kongresszus tagjai 

közül többszáz vezető politikust le- 

tartóztattak. A letartóztatottak kö- 

zött 15 miniszter van. 

Nagy légiosata volt az albán fő- 

város felett. Az albán főváros felett 
olasz repülőgépek nagy csatát vív- 
tak ellenséges repülőgépekkel. Az 
olaszok a légi harcból győztesen ke- 

rültek ki 

Tárgyalások indulnak meg rövide- 

sén a tengelyhatalmak és Francia- 

erszág között. A tengelyhatalmak 
Franciaországgal való viszonyukat 

véglegesen rendezni óhajtják. Hír 

szerint rövidesen megindul a diplo- 

máciai tevékenység, hogy a tengely- 
hatalmak és Franciaország között a 
viszony teljes rendezést nyerjen. 

Román petróleumfinomítók német 
kézen. Két román petróleumfinomító 

80 millió lej értékben német kézbe 

ment át. A németek az üzemeket tel- 

jesen újjá fogják alakítani, hogy a 

termelést mind minőségileg, mind 

mennyiségileg tökéletesítsék. 
A magyar-jugoszláv viszony örven- 

detesen alakul — berlini vélemény 

szerint. Berlini híradások alapján 
megállapítható, hogy a magyar-jugo- 

szláv viszony kedvezően alakul. Né- 
metországban úgy látják, hogy sike- 

rült kiküszöbölni azokat a félreérté- 
seket, amelyek a viszony szorosabbá 

válását akadályozták. 

Korlátozták Olaszországban a rizs- 

és tésztatélék fogyasztását. A háborús 
gazdálkodás szükségessé tette, hogy 

Olaszország az élelmiszerekkel taka- 
rTékoskodjék. Rendelet jelent meg, 

amely szerint a tésztafélék és a rizs 

fogyasztását korlátozták. 

Anglia kudarcot vallott a török 
kérdésben. Bolgár ujságok szerint, 
Angliának arra irányuló szándéka, 

hogy Törökországot háborúba vigye 
a tengelyhatalmak ellen, teljes ku- 
darccal végződött. Ma már azok a 
török ujságok is békés húrokat pen- 
getnek, amelyek eddig a tengelyha- 
talmak ellen izgattak. Bolgár véle- 
mény szerint, egyébként bíztatő jel- 
nek kell tekinteni, hogy Jugoszlávia 
mindinkább azok felé a hatalmak felé 
halad politikájával, amelyek Euró- 
pának újjárendezését óhajtják ke- 
resztülvinni. 

Román gazdasági küldöttség uta- 
zott Moszkvába. Moszkvába román 
gazdasági küldöttség érkezett. A kül 

döttséget a szovjet külkereskedelmi 
népbiztos fogadta. 

Svédország minden eshetőségre ké- 
szen áll. A svéd nemzetvédelmi mi- 
niszter egy beszédében kijelentette, 

nemzetvé- hogy Svédországban új 

delmi törvényre van szükség. Készen 
kell lenni Svédországnak arra, hogy 
határait minden esetre megvédje. 

Csúcspontját érte el az Anglia el- 
leni légiháború. A német véderő fő- 

parancsnokság jelentése szerint, a 

német repülők mind erősebb kötelé- 
kekben és egymást követő hullámok- 

ban támadják az angol városokat. A 

legutóbbi támadások során sok vi- 

déki város ellen intéztek a német re- 

pülők sikeres támadásokat. Úgy lát- 
szik, - írják a külföldi ujságok — 

hogy az Anglia elleni légiháború 
most bontakozik ki a maga komoly- 
ságában. Egyes vidéki városok telje- 
sen lángba borultak és igen nagy az 
áldozatok száma. Egész Anglia terü- 

letén sűrű füstfelhők mutatják, hogy 

a német repülők eredményesen dol- 
goznak. 

Meghalt az utolsó török szultán. 

Abdul Medzsid, az utolsó török szul- 
tán 72 éves korában halt meg Nizzá- 

ban, számüzetésben. Uralkodása alatt 

Vilmos császár is meglátogatta. 1922- 

ben vesztette el a trónját. Utána Ke- 

mál Atatürk, az uj Törökország meg- 
szervezője került uralomra. A volt 
szultán 1924-ig az összes mohamedá- 

nok főpapi eímét viselte, ekkor azon- 
ban az ankarai nemzetgyűlés meg- 

szüntette a főpapl cimet is (kalifá- 

tust) és a szultánt számüzte. 

Chamberlelnnak jó zlet ol a 
háboru. A berlini sajtó leleplezéseket 
közöl az angol hadiipar óriási nyere- 
ségeiről és szembeállítja ezt a hábo- 
rús nyerészkedést a német hadiipar 
jótékonysági teljesítményeivel. A 
„Völkiseher Beobachter" 
tása szerint a többi között egy angol 
hadivállalat, melynek főrészvényese 
a nemrégen elhalt Chamberlain volt, 
a háború első évében 848.000 font 
(848 millió lej) tiszta nyereséget mu- 
tatott ki. A Völkischer Beobachter 
megállapítja: „az angol gyáripar 
azért akarta a háborút. hogy nyer- 
jen rajta. Ezzel szemben Németor- 
szágban a hadiiparban is a jótékony- 
sági gondoskodás irányítja az üzle- 
tet s így például a Krupp-művek, 
amikor 9.6 milló márkát fizettek ki 
üzleti nyereség címén, ugyanakkor 
16 millió márkát fordítottak mun- 
kásjóléti célokra." 

Jugoszlávia ünnepe. Jugoszláviá- 
ban nemzeti ünnep keretéhen ülték 
meg a jugoszláv állam megalakulá- 
sának 22 éves évfordulóját. Az ujsá- 
gok kiemelik, hogy mindennél job- 
ban bizonyítja a jugoszláv népben 
levő erőt, hogy a szerbek, horvátok 
és szlovének 

jugoszláv kormányzóhereeg a rádión 
keresztül szózatot intézett az ország 
népéhez. Hangoztatta, hogy Jugo- 
szlávia tovább is békés polit kát ki- 
ván folytatni és együtt kíván mű- 
ködni minden szomszédjával, amely 
tiszteletben tártja semlegességét, 

Elzárják az amerikai kikötőket 

az angol hajók elől. 

Néhány nappal ezelőtt az angolok 
feltartóztatták az Itape" nevü bra- 

ziliai gőzöst. Mint a brazihai lapok 
közlik, az amerikai semlegességi bi- 
zottság elnöke kijelentette, hogy ez 
ügyben összehivják a Bizottságot. Az 

angolok számithatnak arra, hogy 
hadi- és kereskedelmi hajóik elől 
ezek után elzárják az amerikai ki- 

kötőket. Feltünést keltett, hogy a bi- 
zottsági elnök kijelentéséhez csatla- 
kozott az Egyesült Államok kikül- 
dötte, aki kijelentette, hogy az ame- 

rikai értekezlet bizottsága egyhangu- 
lag fogja megtenni intézkedéseit az 
angolok ellen. 

összeállí- 

egyesülni tudtak. Pál 



-A német kormány és a nemet 

ruban tanusitott magatartá
sát. Ugyan- 

A német sajtó élesen támadja 

Svájcot. A német sajtóban folytatód- 

nak a Svájcot támadó éleshangu cik- 

kek. A „rrankfurter Zeitung" igy
 ir: 

nép nem felejti el Svájenak a hábo- 

akkor, mikor egy 80 milli
és nemzet 

élet-halálharcát vivja, egy kis állam 

sajtója szünet nélkül, kihivóan tá- 

madja, Ennek az álamnak a
 kormá- 

nya azt állitja, hogy semleges. Ami- 

őta Sváje független, közvéleménye 

még soha nem viselkedet
t ilyen ki- 

nivóan Németországgal szemben. 

Svájc soha nem hagy fel a Nagy- 

britannia melletti hirveréssel. 

Avglia mem kap több amerikai 

kölcsönt. Johnson szenáto
r nyilatko- 

zatában azt mondotta, he
gy az Egye 

sült Államok elég okosak l
esznek és 

kivül maradnak a háborun.
 Az Egye- 

sült Állameknak senkit nem
 szabad 

messzebbmenően segítenie, mint ed- 

dig. Utalt arra, hogy Angliá
nak nyul- 

tandó kölcsönökről 
elterjedt hirek 

gondot okoznak neki. — ha tőle 

függne, egy centet sem k
ölcsönözne 

Amerika Angliának, — m
ert Anglia 

sohasem fizeti vissza
 a kölcsönt. 

Amerika csak abban az esetben 

z hajlandó további fegyv
erkezési segit- 

ségről tárgyalni, ha Angli
a az egész 

összegnek 

adja Amerikának,. akár bajókban, 

gyarmatokban, vagy má
s értékben. 

Igy tehát tulajdonképen n
em is köl- 

hanem a hatalmas Angol 

vagyon egyrészének eladá- 
csönről, 

nemzeti 

sáról lehet szó - fegyverekért. 
: 

Lemondott Badoglio, olasz 
hadve- 

zér. Badoglio tábornagy lemondott 
az 

olasz hadsereg vezérkari főnöki ál- 

lásáról. Utódává Cavallero hadtest- 

parancsnokot nevezték ki. Badoglio 

marschall, aki jelenleg 69 
éves, már 

egész fiatalon kitünt az 1896. évi 

afrikai és az 1911. évi libiat hadjá- 

rat idején. A világháboruban az osz- 

trák arcvonalon fényes hadvezetési 

készségről tett bizonyságot. 1917-ben 

Diaz főparancsnok helyettes vezér- 

kari főnöke volt. Ő vezette a fegy- 

verszüneti tárgyalásokat. 1929-ben 

mint Libia kormányzójának sikerült 

a gyarmatot teljesen meghódítani és 

lecsendesíteni, Az abessziniai hadjá- 

rat után az Addis Abbeba hercegi 

ellenértékét azonnal át- 

cimet kapta és mint alkirály kormá' 
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nyozta a meghóditott gyarmatot. Ké- 

sőbb lemondott méltóságáról és is- 

mét a vezérkari főnök hatáskőrét 

vette át. 

Új tengeralattjárók. Svájci német 

körökben kijelentették, hogy legalább 

száz német tengeralattjáró áll ké- 

szen arra, hogy megkezdje a nagy 

támadást az angol kereskedelmi ha- 

józás ellen és igy előmozditsa az 

Anglia elleni végleges és gyorsabb 

győzelmet. 

Olaszország és Németország támo- 

gatja az arab szabadságmozgalmakat. 

Anglia növekvő aggodalommal szem: 

léli, hogy az arab államok egyre na- 

gyobb rokenszenvvel viseltetnek a 

tengelyhatalmak iránt, mivel tőlük 

várják az angol elnyomás alóli föl- 

KAH ÜMEL- 
szabadulásukat. Az olasz kormány 

hangoztatja, hogy mindig baráti ér- 

zelemmel viseltetett az arabok irán
t 

s azt óhajtja, hogy történelmi fon- 

tosságuknak megfelelő helyet foglal- 

janak el a föld népei között. Ezt a 

nyilatkozatot a szövetséges Német- 

országgal teljes egyetértésben teszik 

meg. 

Összeütközött egy német és egy 

román repülőgép. Bukarestből je
lenti 

a MTI: A Bukarest melletti ka
tonai 

repülőtér fölött egy német vadász- 

gép összeütközött egy román
 repülő- 

géppel. A román gép lezubant,
 Veze- 

tője, Popeseu Dumitru százados 

szörnyethalt. A német gép megsérült. 

Vezétőjének, Ornich századosnak nem
 

történt semmi baja.



Giazdálkodás egy 
A magyarországi bortermelés igazi hazája minden- kor a hegyvidék volt. A világháboru után a hires törté- nelmi borvidékek a piacok elvesztése folytán majdnem két évtizeden át termelési válsággal küzdöttek. A terme- lési válság természetszerüleg rossz kihatással volt a szőlő 

valamint az azzal foglalkozók gazdasági 
termesztésére, 

életerejére. 

Az értékesitési nehézségek okozta termelésválság le- küzdésére hozta életre a kormány 1938. évrben a MEGA Szövetkezetet. A szövetkezet célja elsősorban a borérté- 
való lebonyolitása. 

felül a minőségi borok fokozottabb ajánlása. 
bekapecsolódni 

eszméivel a visszatért erdélyi részek szőlő és borgazdál- 
Az erdélyi szőlőterületeken is az 

anyaországhoz hasonlóan sokszor előfordult, 
gazda a szervezetlen értékesités következtében a terme- 

sét alig vagy egyáltalán nem tudta megkapni. 

kesitésnek vásárlások utján 

Tervszerüen kiván 

ikodási kérdéseibe is. 

lési költsé 
Ennek természetes folyamata volt az 
melés lassu elsorvadása. És ez az, amiért a „MEGA" 
mint az állam szerve, részt kér és részt kiván venni az ——— —— 

mmmkm 

MIKLÓS NAPJA. Kormányzo urunk 
névnapi ünnepét az idén különös fény- 
nyel űnnépelte meg az ország. Az nn. 
nepséget a szokottnál is melegebbé 
tette az a hála, amelyet mindnyájan 
érzünk iránta, aki az országot úrabban 
is nagy lépéssel vitte előre a megerő- 
südés utján. Erdély nemcsak Rálával, 
de további reménységgel is fordult 
feléje most, amikor a szabad hazában 
először ünnepelhette uránák és vezéré- 

nek névünnepét. 

Nagy rokonszenv nyilatkozik meg 
Magyarország iránt a külföldön. 
Tranciaország politikai körei nagy 
aggodalommal figyelik a romániai 
eseményeket és az ezzel kapcsolatos 
lehetőségeket. Megállapítják, hogy a 
Balkánon és általában Délkeleteuró- 
pában a feszültség enyhült. Ez első- 
sorban Magyarország magatartásá- 
nak köszönhető — állapítják meg a 
Trancia ujságok Francia körök sze- 
rint, Magyarország magatartását to- 
vább is a legnagyobb rokonszenvvel 
kell kísérni. 
Nagy vihar volt az Adriai-tengeren. 

Az Adriai-tengeren pusztító vihar se- 
pert, végig A vihar következtében 
agyon sok hajó elsülyedt A vihar- 
k halálos áldozatai is vannak. 

erdélyi rés 
nél. A szövetkezet 

siteni. 
Az idei évben 

volt hozzászokva,. 

Ezen- 

szövetkezeti 

hogy a félvagon bortételt 

itteni minőségter- 
egylettel karöltve 

Nagy tűz volt Krajovában. Krajo- 
vában nagy tűz pusztított. A keres- 
kedőnegyedben egy ház kigyulladt és 
25 üzlethelyiség égett le. 

kat. (Cim: Kolozsvár, Gyufagyár-utca 11.) 

CSILLEGVÉDJEGGYEIL 
a immár 80 éve világhirüek 

lbk d 
minden óraszaküzletben ka phatók. 
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Marosvásárhelyen állandó színhá- 
zat akarnak létesíteni. Marosvásár- 
hely közönsége mozgalmat indított, 
hogy a város állandó színházat kap- 
jon. Az Országos Színész Kamara a 
mozgalmat magáévá tette és remélni 

román 

képezdére 

Déli Hirlap, 

lehet, hogy a szép terv megvalósul. 

ek szőlő és borgazdálkodásának ujjáépitésés 
a gazdaákért van, kiknek a felvásárolt termését mindenkor a legkedvezőbben igyekszik értéke- 

á az erdélyi részék rossz termése követ- keztében a borellátáshan zavarok mutatkoznak Az er- délyi területek lakóssága pedig jó minőségü borokhoz 
A „MEGA', mint kizárólag minőségi borokat forgalombahozó 

ellátásban előállott hiányt igyekszik pótolni. T ermésze- tesen a fogyasztóhoz a kereskedelmen, a vendéglősökön, 
korcsmárosokon keresztül kivánja a minőségi borokat a 

szövetkezet, elsősorban a bor- 

eljuttatni. A kisemberek nagyrésze azonban nincs 
abban a helyzetben, hogy az anyaországból egész vagy 

tudjon felvásárolni. Ezt a nehézsé- 
get fogja megoldani a „MEGA", bebizonyitva azt, hogy, 
mint szervezet, elsősorban is a kisemberek gazdasági ér- 
vényesüléséért van. Borászati kérdésekben a Gazdasági 

szivesen adja meg a kivánt tahnácso- 

Felgyégyult betegségéből Macken. 
sen. Mackensen tábornagy hűlésben 

megbetegedett. Erős szervezete meg- 
bírkózott a betegséggel és a tábor- 
nagy elhagyta a betegszobát. Decem- 
ber 3-án volt 70 éves évfordulója 
annak, hogy Mackensent hadnaggyá 

avatták. 

Megnyilt a Magyar Állami Tanító- 
képezde Kolozsváron. A Magyar Ál- 
lami Tanítóképezde ünnepélyes kere- 
tek között nyilt meg. Az intézetnek 

tagozata is van. Kandray 
Géza igazgató megnyító beszédében 
hangoztatta, hogy a kolozsvári tanító- 

nagy feladat vár, mert 
Erdélyben különleges nemzeti fel- 
adatokat kell a tanitóknak betöl- 
teniök. 

Megjelenik a Temesvári Dáli Hir- 
lap. A Romániában maradt magyar- 
ság egyetlen ujságja, a Temesvári 

többízben történt be- 
szüntetése után, ismét megjelenik. A' 
Déli Hirlap az eddigi szellemben kép- 
viseli Romániában a magyar érde- 

dugoszláviában beköszöntött a tél. 
Jugoszláviában óriási havazások vol- 
tak, az ország egész területén be- 
köszöntölt a tél. A havazások miatt 
a vasúti forgalomban nagyon sok 
helyen zavarok keletkezlek. 
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Hazatérnek a székely kisiparosok. 
Egyelőre nem a tengeren tul lévő 

székelyek hazatéréséről van szó, ha- 

nem azokról a kisiparosokról. akik a 

fölszabadult Székelyföldre. 
tékes körök keresik a módot arra, 

tambuli ékszerüzletek 

rengeteg drágakő látható, amelyeket 

bécsi döntésig Brassóban müködtek. 
Ezek most lassanként visszatérnek u 

Az 

hogy a hazatérők munkájukat azon- 

nal megkezdhessék. 

omániai menekültek özönlötték el 

Türökországot. 
Néhány nap óta számos politikai 
menekült érkezik Romániából Tö- 
rökországba, nagy csomagokkal. El- 
helyezésük komoly gondot okoz a tö- 
rök hatóságoknak, miután az isztam- 
buli szállodák már megteltek. A me- 

nekültek legtöbbje igen jelentős ér- 

téktárgyakkal rendelkezik. Az isz- 
kirakataiban 

a menekültek adtak át a kereskedők- 

nek eladás céljára. A menekültek to- 

vább utazására nézve még nem intéz- 

kedtek a hatóságok, bár a menekül- 

tek többsége annak az óhajának 

adott kifejezést, hogy Palesztinába és 

Egyiptomba szeretne eljutni. Jugo- 

szláviából is több angol érkezett Tö- 

rökországba. Ezek a megváltozott 
poltikai helyzet következtében vol- 

tak kénytelenek elhagyni eddigi ál- 

lomáshelyeiket. 

Kolozsvár idegenforgalmi központ 

lett. Erdélynek az anyaországhoz való 

visszacsatolásával, Kolozsvár, 
idegenforgalmi központ nagyon elő- 

nyös helyzetbe került. Állandóan 

telve vannak a szállodák és kará- 

csonyra már az összes szállodai szo- 
bákat lefoglalták. Az idegenforgalom 

Kolozsvár városának és környékének 

gazdasági életére 

hatást fog gyakorolni. 

A menekültek elhelyezése Nagy 

váradon. A város és a vármegye ve- 

zetőségének még mindig gondot okoz 

a mintegy 11.000 főnyi menekült el- 

helyezése. Hlatky Endre dr., főispán 

és Soós István dr,, polgármester 
megtekintette a Markovics-laktanyá- 
ban a menekültek részére berende- 

nagyon jótékony 

zett szállást és a felállítandó női és 
gyermek menekült otthont. A mene- 

külteknek a laktanyából való elhe- 
lyezése után a laktanyát a hadkiegé- 

szítő parancsnokság céljaira adják át. 

ille- 

.nalban 
mint 

s000 pengős s erdélyi magyar 

és népművészeti ajándéktárgy ter- 

vezési pályázatunk hatáirdejét 1940 

december 31-ig meghosszabbitottuk! 

,727. oldai. 

ruha- 

Az érdeklődőknek részletes felvilágositást készséggel küldünk! 
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Öt magyar hajó is résztvett a ro- 
mániai németek hazaköltöztetésében. 

Szeptember 5-én indult el Budapest- 

ről a Magyar Folyam- és Tengerhajó- 

zási Részvénytársaság 5 szalongőröse, 
hogy a Németbirodalom kérésére 

részty egyenek a német, jugoszláv és 

román hajókkal együtt a Beszará- 

biában és Észak-Dobrudzsában élő 

németeknek a Németbirodalomba 

való áttelepitésében. A 26 hajóegy- 
ségből álló dunai kereskedelmi had 

kitünöen oldotta meg feladatát és 
három hónap leforgása alatt körül- 

belül 120.000 német telepest szállitott 
a Németbirodalomba. Dec. 5-én haj- 

utolsónak az „Erzsébet ki- 

rályné" is befutott Budapestre a né- 

met visszatelepitési bizottsággal a fe- 

mélveték. 
A „Baross ! Női Tábor", (magyar- 

országi nőegyesületek szövetsége) de- 

cember 8-án Désen magyar népies 

ruhabemutatót rendezett. Az elnöknő, 
Keresztes-Fischer Ferenc belügymi- 
niszter feleségének nevében Kenesse 

Erzsébet üdvözölte a közönséget és 
dr. Jakóné adta elő a Női Tábor cél- 
jait Ezek között szerepel az Anya- 
és Csecsemő védelem, az Anyaneve- 

lés, napközi otthonok felállitása és a 

magyar háziipar fellenditése. Dr. Sza- 
lay Lászlóné a dési asszonyok és leá- 
nyok segitségével ötven pompás ma- 

gyaros ruhát mutatott be. Valameny- 

nyi ruha anyaga és egész diszitése 

magyar munka. Az előadók hangsu- 

lyozták, hogy a városi közönséget rá 
kell szoktatni a teljesen magyar ké- 

szítésű ruhák viselésére, mert ez ál- 

tal igen jelentős összegek jutnak a 
munkában résztvevő falvaknak. A 
munkába eddig beszervezett közsé- 
gek némelyike például nehány hónap 

alatt több ezer bpenől kapott a meg- 

rendelésekből. 

Menekült magyarok ézerencsétlekséze. 

December 5-én halálosvégű szeren- 

csétlenség történt a Feleki-uton, a 

Kolozsvártól négy kilométernyi tá- 
volságra lévő „halálkanyarnál". Egy 

személyszállitó gépkocsi, amely a 
határról hozott Kolozsvár felé egy 

Tövisről menekült magyar családot, 

a kanyarnál felborult és utasait maga 

alá temette. Illés Márton és Illés Já- 
nos iparosok a gépkocsi alatt gerinc- 
és koponyaalapi törést szenvedtek. 

Mindkettőjüket beszállitották a ko- 

lozsvári sebészeti klinikára és azon- 
nal mütétnek vetették alá őket, azon- 

ban életüket nem lehetett megmen- 
teni. Másrap reggel mind a ketten 

meghaltak. Rajtuk kivül három nő 
sulyosan megsebesült, 

meg pedig könnyebb 
szenvedett. 

három gyer- 

sérüléseket 

A magyar jótékonysági niunka. 

A Maros-Torda megyei és maros- 

vásárhelyi cipészek 11.000 pár ci- 

pőre kaptak megrendelést. A mene- 

kült gyermekotthonban 70 gyermek- 

nek osztottak ki ruhát és cipőt. A 

népkonyhán eddig 500 embert élel- 

meztek. December elejétől már 800 

ember kap naponta meleg élelt.
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Némctország közbelép. A „Vreme" 
belgrádi lap nagy teret szentel a ma- 
gyar-jugoszláv viszony kialakulásáról 
szóló jelentéseknek és ezzel kapcso- 
latosan a magyar-román viszony mai 
állását is bőven ismerteti. A lap tudni 
véli, hogy Németország diplomáciai 
kezdeményezésekre szánta el magát, 
hogy az ellentéteket elsimitsa és a két- 
országot közelebb hozza egymáshoz. 
Közli a lap budapesti tudósitójának 
két telefonértesitését is. Az egyik 
jelentés a Magyarországon tartózkodó 
300 román politikai menekültről szól, 
a másik a magyar-jugoszláv baráti 
viszony örvendetes alakulását ismer- 
teti budapesti politikai körök megvi- 
lágitásában. 

Jagoszláv repülőgép szerencsétlen- 
sége. Egy jugoszláv répülőgép hegybe 
ütközött. A gép tönkrement, 5 ember 
meghalt. 

Mussolininek unokája született. 

napokban egészséges leánygyermeke 
született. A boldog apa, aki jelenleg 
katonai szolgálatot teljesit, a fronton 
értesült az örvendetes családi esce 
ményről. 

ötszáz vagon törme ék! A földren- 
gés következtében összeomlott buka- 
resti Carlton-paleta romiaiból eddig 
50) vagon törmeléket horctak el. 

Duce fiának, Vittorio Mussolininek a 

- o MACG YAR 

Ötvenezer márkás ösztöndij a han- moveri műegyetemen tanuló magya- 
roknak. A magyar származású német- 
országi tudós Thyssen- Bornemissza István Hannoverben 50 000 markás ösz. 
töndijat alapitott elsősoiban elyan 
magyaroknak, akik a hannoveri mér- 
nöki egyetemen tanumakk. 
Közel 50 százalékkal drágult a meg- 

élhetés Törökországban. A török ke- 
reskedelemügyi minisztériumban mű- 
ködő árvizsgáló intézet megállapitása 
szerint ez évben októberig az árak 
42.8. százalékkal emelkedtek. 
UCiabb földrengés Romániában. Ro- 
mániaá egyes videkein ujabb földren- 
gést észleltek. A földrengés különösen 
Szinajában volt erősen érezhető. Bu- 
karestben is annyira rengett a föld, 
hogy a lakósság vémülten menekült az 
utcára. 

Művelődési mozgatmak. 
A DHSI IFJUSÁG ISMET PELDÁT 
MUTAT. Többször foglalkoztunk la- 

punkban a dési fiatalság lendületes és p a cikerült is összegyüjteni az épitéshez 
mégis kitartó munkájával. Most a 
munka újabb eredményéről kell beszá- 
molnunk. 

A dési református ifjúság, kereske- 
dők, iparosok és iskolások együttesen 
a napokban avatták fel a saját kezük 
munkájával épitett Ifjúsági Otthonu- 
kat. A „saját kezük" munkáját szó- 

szerint kell érteni. Ugyanis az otthon 
minden tégláját a legelsőtől a leg- 
utolsóig ezek az ifjak rakták le. Ez év 
julius 22-én tették le az első követ és 
ettől a naptól kezdve ők maguk ke- 
verték a meszet, hordták és rakták a 
téglákat, helyezték be az ajtókat és 
ablakokat, s végül fedték be az épü- 
letet, Bányai Ferenc lelkész vezetése 
mellett ,aki maga is részt vett a nap- 
számos munkában. Az Otthon most 
már meleg hajlékot nyujt a száznegy- 
ven körüli tagot számláló épitő-ifjú- 
ságnak. Az épület ében a magyar 
honvédek bevonulásának előestéjén 
készült el. 
Szinte csodálatos volt az a szivós- 

ság és kitartás, amellyel ez a fiatal- 
ság az Otthon épitésére készült. Évek 
óta rendezte a karácsonyi és egyéb al- 
kalmi műkedvelő előadasokat, — me- 
lyeken a magyar népi játékok kerül- 
tek szinre, - rendezte a népművészeti 
és háziipari kiállitásokat és megraga- 
dott minden alkalmat arra, hogy fil- 
lért fillérre rakva az épitési alapot 
növelje. Különösen figyelemre méltó 
volt az a „jégpálya szovetkezet", me- 
lyet maga az ifjúság kezdeményezett. 
Minden észtendőben jégpályává alaki- 

tották az iskola udvarát Naponta szol- 
gálatot tartottak: közösen seperték és 
javitották az igen népszerü pályát. A 
jövedelmet az épitési alaphoz csatol- 

ták. Minden igyekvés mellett is több 
évig gyült az összeg, ánukor az épités 
siettetés re az ifjúság 
bogy önként adót vet ki önmagára 
az alap mielőbbi kiemészitésére TEzzel 

szükséges összeget. Az utolsó hetekben 
azonban rendkivül megdrágultak 
épitkezési anyagok, úgy hogy az épi- 
tesi alap csekélynek bizonyult. Dés 
város magyar iparosainak dicséretére 
válik, hogy az ifjúság buzsalmát látva 
igen sokan siettek a fiatalok segitséz 
gére. Asztalosok, ácsok, kályhások. 
valamennyien még a régi áraknál is 
alacsonyabban vállalták azt a mun- 
kát, amelyet az ifjúság maga nem tu- 
dott megecsinálni. Igy jött létre ez az 
Otthon, amely most a magyar mun- 
kás léleknek és művelődésnek a vára. 
Már a lépesőházban a magyar gon- 

dolat fogad. Ott látjuk a magyar 
gazdasági élet alapitójának grót 
Széchenyi Tstvánnak képét, meg a kö 
zös munkára és áldozatra felhivó jel- 
mondatokat. Az ajtón belépve mozgal- 
mas kép tárul elénk. Az Otthon külső 
szobájában sakk, pinpong és történel- 
mi kártyajáték mellett szórakozik a 
fiatalság. A belső teremben szines bu- 
torok virágkoszoruja fogad. Jobb ol 
dalt a mennyezetig az egész falat el- 
foglalja az ifjúság 5200 kötetből álló 
szépen rendezett könyvtára. Egész dál- 
előtt állandóéan tizenöt-husz leány és 
fiú válogat a könyvek között. A köny- 
veket is legnagyobbrészt a fiatal 
ság gyüjtögette össze, részben egyen- 
ként, részben pedig régi használatlan 
könyvtárak összeszedésével. 

elhatározta, 

az, 

Ezt az ifiuságot, amely igy önma- gának hajlékot épit, és amely ennyire szivén viseli a közös sorsot, - ezt az ifijuságot nem kell félteni. Ha ez a 
fiatalság a román elnyomatás idejé- 
ben is erőteljesen küzdött és dolgozott, 
a szabad magyar jövő éveiben is to- 
vább fog munkálkodni. De a legna- 
gyobb tanulság a gési fialalság mun- kájában az, hogy minden örömben és 
minden nebézségben együtt találjuk 

kedő és 1paros ifjakat és a földmű, 
vesek gyermekeit is. Ez az együttes, 
kitartó munka a magyar jövő leg- 
szebb reménysége. 
Mt' KEDVELŐK MUNKAJA ETE DEN. 

Jól sikorült műkedvelő előadást 
rendezett Etéden a Székely zenekar 
november 24 én. A mükedvelők Péter 
Márton nyug igetanító és Gagyi 
László tanító rendezésében a közked- 
velt jGyimési vadvirág" cimü nép- 
szinmüvet adták elő páratlan sikerrel. 
A szereplők közül kitüntek: Nemes 
Emilia, Péter Róza, Gálfi Erzsi, Fá- 
bián Anna, Gagyi Jolán, Gálfi Irma, 
Kelemen ferene, Biró Albert, Kele- 
men Géza, Gedő László, Biró Géza és 
Péter Géza. Köztudomásu, hogy a 
román uralom alatt a muükedvelői 
munka rendkívüli akadályokba ütkö- 
zött. Szinte csodálatos, hogy az etédi 

tehetséget mutatott. Ezt elsősorban 
Etéd magyar vezetőinek köszönhetjük, 
akik a szomoru idők alatt is fentar- 
tották és tovább fejlesztették a fiatal- ságban a magyar müvelődés iránti 
vágyat. 

. 

soraik között az iskolásnkat, a keres- 

ifjuság ennek dacára mennyi szinpnadi 

izeretettel vána 
d visszatért testvéreket 

503%4-os vasuti, elszállásolási és egyéb ked- 
vezményeket biztositó jegyfüze ttel ut zhat 
mindenki 1941. február 28-ig Budapestre. Bő- 
vebb felvilágosításokkal szolgálnak az összes 
IBUSZ kirentehségek- d TELI BUDnbE3T". 



Ujabb tapasztalatok a gyűmölcsös teepítésének körében. 
A gyümölcsfakedvelő rendszerint akkor követi el a 

legnagyobb hibákat, amikor a kertet telepíti. Tekintve 
azt, hogy a gyümölcsfa megfelelő körülmények között 
egy-két, igen kedvező ecsetben sokszor három emberöltő 
élettartamáig is elél és hasznot hajt, különösen nagyobb 
telepítéseknél alaáposan megfontolandó, hogy milyen 
gyümölcsnemet s ebből is milyen fajtákat ültessünk. 

Gyümölcsösök telepítésénél legelsősorban figyelem- 
mel kell lennünk az éghajlati viszonyokra, majd a talaj 
minőségére (agyagos, homokos, száraz, vagy nedves-e), 
nemkülönben a telep égtáji fekvésére. Alaposan meg 

hogy melyk gyümölcsnemből 
kell fontolnunk azt, 
mennyit ültessünk, nehogy bőséges termések idején ne 
tudjuk gyümölcsünket értékesíteni. 
Kifizetődés szempontjából a modern gyümölcsészek 
már fiatalon termő tajtákat ajánlanak. Különösen vo- 
natkozik ez az almára, melynél olyan – egyébként ki- 
váló – fajták is vannak, melyek vadonera oltva egy- 
általán nem, vagy alig teremnek addig valamit, míg 
erős, nagy fákká ki nem fejlődtek. Ilven például többek 
között egyik legfinomabb almánk, a Gravensteini, mely 
12 éves kora előtt alig terem, továbbá a nagyon jóízű 
Masánszky alma, mely gula-, vagy bokoralakban oltva 
is csak 8S-10 éves korában kezdi termését mutogatni, 

vadonera oltva pedig 15 évig is elvárat terméshozadé- 
kára. Egyébként a Masánszky almát szakembereink ki- 
vénhedt fajtának mondják, amit túlságosan gyenge nö- vése és kicsiny gyümölcse is valószínüvé tesz Némely 
alma-, vagy körtefajta a rendesnél szárazabb. a másik 
pedig éppen nedvesebb talajt igényel. Helytelenül cse- 
lekszik tehát az a gazda, aki például száraz talajba, 
nagy tömegben éppen Gravenstein almát ültetne s azt várná, hogy már telepítése után néhány évvel hasznot 
lásson. Ez annál kevésbé következhetik be, mert ez a fajta decemberig is eltartható, remek zamatú októberi alma helyett, ecsak másodrendű nyári almát hoz, ha nem neki való nedves talajt kap s a levegő nem eléggé párás. Itt csakis elvétve, igen hűvös, esős nyarak alkal- mával mutatja meg, hogy mit tud. E példával csak bizo- nyítani akarom, hogy a gyümölcsöskert telepítésénél milyen alapos körültekintésre van szükség. Ne mulasz- szuk el tehát, nagyobb gyümölcsőösök telepítésénél szak- értő tanácsát kikérni 

Néhány útmutatást közlünk az alábbiakban. Olyan éghajlat, melynél szőlőművelés űzhető, gyü- mölestermelésre is a legalkalmasabb. Ilyen helyen a leg- nemesebb, nagyobb igényű gyümölcsnemek, u. m. őszi- 

barack, kajszin, téli csemegekörték és a legfinomabbs 
téli asztali almák is a legnagyobb sikerrel termeszthetők, 

Olyan vidékeken, ahol a szőlő már nem terem meg, 
de ahol búzatermelés űzhető, az éghajlati viszonyok 
szintén alkalmasak arra, hogy minden további meggon- 
dolás nélkül, finomabb gyümölesnemeket és jobb fajo- 
kat ültessünk. 

Kevésbé alkalmas erre az a terep, ahol csak rozs- 
termelés folyik. Itt már csak kisebb igényű gyümölecs- 

nemekkel, mint cseresznye, szilva s nem finnyás gazda- 
sági alma-, illetve körtefajokkal kell megelégednünk. 

A legkevésbé alkalmas éghajlati és így gyümölecs- 
termelési viszonyok ott vannak, ahol már kizárólag csak 
zabot termelnek. Ennek ellenére még itt is űzhető gyü- 
mölestermelés, de ilyen helyeken csak étkezésre ke- 
vésbé alkalmas, úgynevezett ciger- (bor) almát és ciger- 
körtét, esetleg későn hajtó diófajtát ültessünk. Minthogy 
Erdélyben alma- és körtebor alig készül, a kimondott 
zabvidékeken alig lehet gyümölcsöt gazdaságosan ter- 
melni. 

Fekvésre, égtájra nézve a következőket tartsuk 
szem előtt. A legmelegebb a délre néző fekvés, mert itt a hideg északi szélnek csak kevés, viszont a nap mele- 
gének nagy behatása van. Déli fekvésben a szőlőn kívül 
a legnemesebb gyümölcsnemek és fajok, mint baraeck, 
kajszin, továbbá a sok meleget kívánó téli csemegekör- 
ték termelendők. Ha a talaj nem túlságosan száraz, 
vagyis eléggé hűvös, s így megfelelő nedvességgel is ren- delkezik (agyagtalaj), úgy itt finom téli csemegealmát 
ültethetünk. 

A nyugati fekvés előbbinél kevésbé meleg, de vala- mivel nedvesebb talajú. Ide főleg nemesebb alma-, nyári és őszi körtefajokat, cseresznyét, 
ojtott kajszint ültethetünk. 

Kevésbé alkalmas a keleti fekvés, mert ez meglehe- tősen hideg s a csipős keleti szeleknek jobban ki van téve. E fekvésben a fák derült időben már kora reggel ki vannak téve a napsugarak hatásának s így a késői (tavaszi) fagyok itt veszedelmesebbek, mert a hirtelen hőváltozások sok kárt okozhatnak. Az éjszakai fagyok 

valamint szilvára 

által megtámadott virágok túlhirtelen engednek itt fel s ezáltal rendszerint nagyobb a fagykár, mint az előbb említett égtáji fekvésekben. Itt állandó sikerrel csakis késői virágzású almafélék termeszthetők. 
A leghidegebb égtáj természetesen az északi. A talaj 

ebben a fekvésben legtovább tartja meg nedvességét. E fekvéseken, ha a klimatikus és talajviszonyok egyébe
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ként kedvezők, a nem
 túlkésőn érő gazdas

ági almafajo: 

kat termesszük. 
A fák növekedése és ter

mékenysége szempontjá
ból 

igen nagy fontosság
gal bír a talaj minősé

ge, mert leg- 

nagyobb részben a (a
laj szolgáltatja a fa tá

panyagait. 

A gyümölesta egész élettartamára e
gy és ugyan- 

azon helyhez lévén 
kötve, természetes, h

ogy a talajjal 

szemben meglehetős ig
ényt támaszt. Ha tehát azt akar- 

juk, hogy fáink álla
ndóan egészségesek, nö

vekedők és 

termőképesek maradjanak, úgy igé
nyeiknek lehetőség 

gzerint eleget kell tenn
ünk. 

Tapasztalat szerint a gyümölcsfák azon a talajon 

diszlenek a legszebben s 
így ott hozzák a legnagyobb 

hasznot, ahol azelőtt gyüm
ölcsfa még nem nőtt. A jó

 

talaj táperőben gazdag,
 laza és mérsékelten ned

ves. A 

talaj, vadoncra oltott fák ala
tt, legalább is 1 méter

 mé- 

lyen legyen ilyen min
őségben. Általában leg

jobb a ho- 

mokos agyagtalaj. Eredmé
nyes gyümölcstermelés űzh

ető 

más, kévésbé jó talaj
ban is, ha bizonyos hiá

nyokat kel- 

Ujfjászervezik a Székelytő! 
Teleki Pál miniszte

relnök ismét Erdélybe jött, hogy a 

Székelyföld különleges gazdasági kérdéseit közelebbről 

megvizsgálja és a vele együtt érkezett sz
akértőkkel azonnal 

meg is oldja. Az ugynevezett „
Székelyföldi értekezlet Ma- 

rosvásárhelyt folyt le, amelyen
 mind a négy székely megye 

gazdasági vezetői is megjelent
ek. Az értekezlet eredménye, 

hogy a Székelyföldön, amelyn
ek közvetlen vasútvonala el- 

csztése miatt közlekedési nehézségei vannak, különleges 

intézkedéseket kell foganatosit
ani. Az első feladat a közle- 

kedés kérdésének megoldása és 
gyorsitása. 

A miniszterelnök megtekint
ette a Székelyföldre veze

tő 

keskenyvágányú vasútvona
l munkálatait és felülvizsgálta 

az átrakásokat. Az új vonalat nehány napon 
belül átadják 

a forgalomnak. 

A Székelyföld második kérdé
se a főleg Csíkmegyében 

elhalmozott deszka és egyé
b faanyag értékesítése. A har

- 

madik kérdés Székelyföld 
iparának bekapcsolása. Magy

ar- 

ország ipari termelésébe. Mindezeket a kérd
éseket a hely- 

szinen megtárgyalták és a sürgős munkálatok elvégz
ésére 

a kormány négyszázmillió pengő
 beruházási kölcsön kiboe- 

csátását határozta el. 

A gyors és hathatós segítség egész Erdél
yben igen nagy 

megnyugvást keltett, mert még 
mindenütt érzi az erdélyi 

ipar a román uralom elnyomá
sának hatását, a közlekedést 

pedig a fővasútvonal elcsatolása
 nehezíti meg. 

ÍIgen érdekesek az Erdélyi Gazdasági Tanácsnak ja- 

vaslatai Erdélynek és különösen a Székelyföldnek
 gazda- 

sági megszervezéséhez. A tanács 
foglalkozott a székelyföldi 

fuvarozás kérdésével. Megállapította, hogy a székely sze- 

keresek a multban S 100-200 
kilométeres távolságya szál- 

litottak árut. Igy a csíki székel
yek Brassóba és a Kárpáto- 

kon tulra vitték a deszkát és más árukkal megrakodva 

Kolozsvárig Is eljöttek. Mindenki ismerte a b
orvizes szé- 

kelyeket, akik a Székelyföld pom
pás borvizeit létrás sze- 

kereken szállították az ország távo
li vidékeire- Jelenleg a 

látta le, amíg 

hén- és kecskeszőr, továbbá 

lően pótolunk. Cseresznye é
s dió sikerrel ültethető 

is. Nedves réteken szilva és nem
 

félék, továbbá némely na
gyobb nedv 

almafajták termelhet
ők. 

A gyümölcstermelésre né
zve teljesen hasznavehe- 

alamint a tiszta 
tetlen a tisztán homok-, 

vagy kavics, v 

mész-, vagy csupakő sz
iklatalaj, 

elággé szétmállott és mészben nem szegény 
hegyitalajon 

kényes gazdasági körte- 

ességű talajt kivánó 

továbbá a túlnagy ned-
 

vességű agyagtalaj, hacsak 
vízlevezető csatornázással k

i 

nem száritjuk. Hogy ez 
a kiadás 

jesen alkalmatlan a m
ocsaras talaj, 

mazzuk az ugyancsak eléggé költséges, 

ültetést módot. 

hasznothozó volna-e a
 

mai gazdasági viszonyo
k között, alig hinném. vV

égül tel- 

hacsak nem alka
l- 

dombokra való 

ú említjük meg, hog
y a csontmagvúak, mint b

a- 

rack, kajszin, cseresznye, meggy
 és 

mely 

közül leginkább kívánja meg a talaj mé
 

áruforgalmat. teherautók bon
yolítják le. 

lönös segítséget fog jelentehn
i a székely 

lása a rendes szállítási forgalomba- Az E
rdélyi 

Tanács a székely fuvarosokat sz
övetkezetbe akarja töm

ö- 

ezáltal munkájuk jövedelm
ezőbb és biztosabb 

kihasználása válik lehető
vé sők is állandó kereseth

ez jurnak. ríteni, mert 

Uzgyancsak a Gazdasági T
anács tett 

d egész gazdasági életét. 

székelyföldi. 

! 
szilvák, valamint a

 

dió az olyan talajt szeret
ik, mely mészben nem sze

gény. 

Ugyanez a helyzet az 
almánál is, a lágymagvúak 

sztartalmát. 

összekötő vasutvonalak elé
gtelensége miatt az 

Ezen a téren kü- 

fuvarosok bekapcso- 

Gazdasági 

javaslatot az et- 

délyi folyók és más energiaforrások kiha
sználására a vissza- 

csatolt Erdély villamositásán
ak 

lyóknak nagyobb 

lehet megoldani. A fatelep
ek közelében 

hulladékokat lehet felhasználni a villamosításhoz. Ezáltal 

Érdély városait és falvait villamositani 

hogy ehez a nehezen 

érdekében. 

pedig a fürész- 

lehet, anélkül. 

beszerezhető petroleumra
 és szénre 

Henne szükség. A szerte
ágazó villámos hálózatok 

meggyer- 

sítják az iparosítást. Az ol
csó villamos áram felhasz

nálásá- 

val ugyanis a bőrt, gyapju
t, fát, 

délyi nyersanyagot a hely
színen 

sebb ipári üzemekben. 

A székelyföldi tejipar 

foku tejipari iskola 

földön. A. háziipar 

pont a visszacsatolt 

háziipar részére mindössze 

Ugyancsak a háziipar 

községi legelők kérdését. Megállapít
ották 

csak a júh, hanem az e
gész 

felállítását vették tervbe 

fejlesztésére a Magyar Háziipari Köz- 

Erdélyt ötszázezer kilogra
m gyapottal 

ezzel szemben az anyaországban
 az egész 

280 ezer kilogram maradt 

fellendítésére közelebbről tan
ulmá- 

nyozták az erdélyi júhtényésztést és ezze
l kapcsolatban a 

azt, hogy nem- 

állattenyésztés Erdélyben to-
 

követ és minden más er- 

lehet majd feldolgozni ki
- 

fejlesztése 
érdekében 

egy közé p
- 

a Szék
ely- 

vább fejleszthető. A háziipar
ban felhasználható még a te

- 

az anyaországban 

és kereskedelem 

hogy minden 

amelynek tenyésztése 

A székely ipar- 
hozzá tartozik, hog városban és nag. 

az angoranyúlnak a szőre, 

kitünően bevált. 

megszervezéséhez 

b község 

OOet, ahol a fo- 

az esése, a villamositást vizturbinákkal 



MAGYAR NEBP. — 
ben kellő szakértelemmel rendelkező iparosok és kereske- 
dők legyenek. Eppen ezért a kormányzat különös gondot 
fektet az iparos és kereskedőrétegek kiképzésére és tovább- 

képzésére. Ennek érdekében már a közeljövőben tanfolya- 
mokat létesít. A kiképzetteket anyagi támogatásban része- 
sítik, hogy munkájukat azonnal megkezdhessék. Erre a 
célra az ugynevezett „Onállósítási-alap" kölcsönöket fo- 
lyósít. A visszacsatolt Erdély területéről már eddig több- 

Fedjük be gondosan az elvermelt 
répát és burgonyát!: 

A hidegebb időjárás bekövetkezett 
és tartani lehet nagyobb fagyoktól is. 
Ezért az elvermelt répát és burgonyát 

most már téli takaróval kell ellátni. 
A földréteget megigazítjuk a kúpaco- 
kon és ahol a földréteg vékony volna, 
földet hányunk a kúpacokra Ha va- 
lamelyik vége a kúpacnak nyított, 

Tfölddel elzárjuk és ha a kúpacokhoz 
nyúlunk, hogy abból répát, vagy bur- 
gonyát szedjünk ki, utána mindig jól 
betakarjuk. Ilyen módon elejét vesz- 

szük annak, hogy a fagy kárt okoz- 
zon az eltett répában, vagy burgo- 
nyában. 

Sok helyen szellőző nyílásokat 
szoktak hagyni a kúpacokon, ezek 
teljesen feleslegesek, mivel a szellőző 
nyílások mentén pára csapódik le és 
elősegíti a romlás megindulását. Ha 
tehát szellőző nyílások vannak a kú- 

azokat be kell tömni. A 
helyesen elvermelt répa és burgonya 

pacokon, 

szellőző nyilás nélkül jobban áttelel 
és kevesebb romlás éri, mintha szel- 

őző nyílás volna rajta. 

Etessük szecskázva a szalmát! 

A takarmányhiányra való tekin- 

tettel, fontos dolog, hogy minden 
rendelkezésre álló takarmány anya- 

szalmá például megfelelő előkészítés 

got észszerűen használjunk ki. 

mellett aránylag értékes takarmányt 
szolgáltat. Feltétlenül szecskázzuk, 
tehát áprózzuk fel a szalmát, mert 
az állatok csak így tudják jól meg- 
emészteni. Ha a szalmaszecskát ré- 

pával füllesztjük, tápértéke még in- 
kább javul és ilyen alakban pótolja 

a szénát 

lugozta, hogy azok majdnem semmi 

A házépitéshez épitőanyagra és kő- 
müvespallérra van szükség. Ezek nél. 
kül épiteni nem lehet. 

Az állati szervezet és csontrend- 

épitéstől. Ami a háznál az épitőkő, az 
az állat csontrendszerének a mész. 
Ami pedig a háznál a pallér, az az 
állati szervezetnél a vitamin, melyről 
manapság minden gazdának tudnia 
ke. 
A mészsókat és vitaminokat, amik 

nélkül az állat meg nem élhet, a ta- 
karmányból veszi fel az állat. Ha a 
takarmány ezeket kellő mennyiségbéen 
tartalmazza, ugy teljes értékü takar- 
mányról beszélünk. 

Ilyen teljes értékü takarmányt ál- 
lataink az idén nem kaphattak, mert 
az a sok eső, ami ebben az évben hul- 
lott, a szálas takarmányokat ugy ki- 

meszet nem tartahmaznak. 

szer felépitése sem különbözik a ház- 

Az épitőpallér D-vitamin, melynek 

MAsopszon: 

malacoknál 

2 FONTOS PONT 
ElőSszón: 

e 731. oldal. 

! száz ilyen irányú kérés érkezett be, melyeknek teljesítését 
hamarosan megkezdik. 

: Mindebből láthatjuk, hogy a kormányzat és elsősor- 
ban annak feje: Gr. Teleki Pál miniszterelnök Erdély leg- 

sürgősebb kivánságát: a román uralomból maradt koldus- 
sors megszüntetését 
máris érezhetjük gazdasági helyzetünk javulását. 

Találó és messzivlelendő hasonlai 

tüzte ki első feladatául. Egyes téren 

szerepe az, hogy a felvett mészsókat 
az állat jól hasznositsa csontrendszere 
felépitésénél, ősszel és télen hiányzik, 
a száraz takarmányokból. 

Aki épiteni akar, az hozzon épitő- 
anyagot (ha a helyszinen nines) ös 
pallért, aki pedig disznót s más álla- 
tot tart: az pótoljá a takarmányokból 
hiányzó mészsókat és vitaminokat ugy. 
hogy a napi fejadagba előirásosan 
Futor néven ismert szénsavas meszet 
és Pekk D-vitamint belekever. 

Filléres napi befektetéssel elkerül- 
hető a mészhiány folytán előálló le- 
sántulás, zsugorodás, esököttség, fej- 
letlenség, koszosság. Pekk és Futor a 

hizlalásban és állattartásban valósá- 

gos esodát művel s ez a csoda min- 
denkié, aki a boltban, ahol vásárolni 
szokott, más szükségletei mellett, ezt 

a két szert is megvásárolja. Ha nines, 

követelje kereskedőjétől, hogy rendel- 
jen. A Magyar Nép bárkivel ingyon 

közli, hogy honnan kell rendelni. 

métely ellen juhnak, marhának 

DISTOL-1 
ezt patikában kell venni, 
lesántulás, zsugorodás, étvágytalanság megszün- 
tetésére és gyorsabb fejlődésre sertéseknél, 

PEKK-etés FUrTOR-1 
ezt minden boltnak tartania kell. 

Követeljétek Érdekeiek! 
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vigyázzunk a berómítállo
mány 

egészségére!: 

A baromfiak az időjárás hide- 

gebbre való fordulásával, 
sok beteg- 

ségnek eshetnek áldozatul.
 Rendkívül 

érzékenyek a léghuzat 
iránt, 

beköszöntött, vigyázni
 kell arra, hogy 

a baromfiólak ne legyenek 
léghuza- 

tosak. Minden nyílást 
és repedést be 

kell tömni, mert sokszo
r a legkisebb 

nyílás is olyan léghuzat okozójává 

válhatik, amely végeredményében 

megbetegíti a baromfiak
at. 

A takarmányozásra mo
st különö- 

sen nagy gondot kell fordítani. A 

jól és rendesen takarmányszott ba- 

Tomfiállomány körében. betegségek 

nebezebben lépnek fel. Vigyázzunk 

arra is, hogy az ivóvízet 
lehetőleg 

Hangy osan adjuk a bar
omiaknak. Így 

nehezebben is fagy be
 és egészsége- 

sebb a baromf aknak, 
mint hogyha 

hidegen isszák meg. 

Elkészült. a közvetlen
 vasuti" össze 

köttetés a Székelytölddel
. 

Amikor az egész ország boldog 

egy retértésben ünnepel
t a Kormányzó 

Úr névnapjának előestjén, ugyanak- 

kor zajlott le a Kolozsme
gye és Besz- 

terce-Naszód megye h
atárán levő 

Dipse község mellett a vasutépitő 

honvédek munkabefeje
ző ünnepsége. 

A honvédek ugyanis meost kötötték 

össze azt a tizenhat kilóméteres uj 

vasutvonalat, amely az elszakitott 

Székelyföldet kapcsolja bele az 

anyaország vérker ingésébe
. Szászle 

kencétől Kolozsnagyidáig mos
t már 

megszakitás nélkül fut az
 uj sinpár. 

Ezen a csütörtőki estén a k
ét felől 

érkező vasutépítő csoportok igen 

mozgalmas képet mutattak. A két 

csoport találkozó pontja egy hidnál 

volt kitüzve s mindegyik azon igye- 

kezett, hogy hamarább érje el a hi- 

dat. Pontban négy órakor délután 

befejeződött a nagy mumnka, az utolsó 

szeget beverték és a többezer munká
s 

nagy gomolygó tömeggé olvadt ös
sze. 

Ebben a pillanatban a közeli falu- 

ban megszólalt a harang. A nehéz 

munkát befejező honvédek szeme 

csillogott. Befűtött mozdonyok fu- 

tottak rá az uj sinre. A munkát ve- 

zető zászlóaljparancsnok 

és arázadok visztikarának és legény- 

ezért 

most, hogy a hidegebb téli időjárás 

KARÁCSONYI KÖNYVVÁSÁR 

go't-os rendkivült kedvezmény."- 

Érvényes 1940. december 3t-igz: 

Iémét kapható félárom az eddig elültott 

Dr. Görög Ferenc: A magyarr nemzet története 

g könyv IV. kiadása 416 oldalon 160 képpelk 

Díazes egész vászonkötésben csak 2.— Pengő
 (Pengő - kelyet) 

Füzve csak 4.50 Pengő (Pengő 3.— helyett) 

Vidékre fenti kedvezményes ár és még 20
 fillér postaköltség 

előzetes beküldése ellemében bérmente
sen 

Minerva Műinitiézeit Kolozs
vár, nraszaru- s. 

szállítja a 

épitésben résztvett legénység között. 

Az ünneplő 

ezekkel a szavakkal méltatta a nap 

jelentőségét: 

—– Két sinpár összetalálkozott, ami
 

azt jelenti, hogy Magyarország két 

része, az elszakitott Székelyföld és 
az 

anyaország végre összekapcsolódott. 

Ez a nap összeesett Kormányzó 

Urunk névnapjának előestjével. Ez a 

mi Mikulásunk, amelyet odateszü
nk 

legfőbb Hadurunk lábai elé. 

A katonák ekkor háromszoros 

éljent zugtak Horthy Miklós mev ére. 

a marosvásárhelyi földgázárakat. 

hely 

örömmel 

dicsérte meg a vasutépitő zászlóaljak 

Köztudomású, hogy Marosvásár- 

földgázforrását Kissármást, a 

bécsi döntés Romániához csatolta. 

1gy a a várost továbbra is a román 

(öldgáztársaság látta el világítási és 

ipari gázzal. Az uj határon kerés
ztül 

vezetett gáz ára már eddig is elég 

magas volt. Most értesitette a föld- 

gáztársaság Marosvásárhely vezető- 

ségét, hogy január elsejétől harminc 

százalékkal felemeli az árakat, ami 

természetesen a város közvéleményé- 

ben általános elégedetlenséget keltett. 

Decemberben szabad nyúlra vad
ászni. 

A hivatalos 

száma megállapítja a vadászat 

rendjét. Tekintettel arra, hogy az 

elmult évben a vad-állományt nagy 

veszteségek 

szatot csupán egy hón: apra adták 
meg. 

Január elsejével megszünik a nyúl- 

vadászat. A kormány intézkedése 

lap egyik legutóbbi 

segíti a vad-állomány szaporodását. 

ségének munkáját. Egyuttal száze
zer 

pengő jutalmat osztott ki a vasut-: 

munkásosztagok előtt 

A román földgáztársaság felemelte 

új 

sú áitották, a nyúlvadá- 

minden tekintetben helyes, mert elő-
2 

Ezységesítk az ipari elkkek árát. 

Az anyaországbeli árakhoz viszo- 

nyítva, Erdélyben az ipari cikkek ára 

igen magas. Ezért az árellenőrző 

kormánybiztosság intézkedéseket vtt. 

hogy az árak összehangolódjanak. 

Az erre vonatkozó gyakorlati munka 

és 

jelentkezni fognak 
már megkezdődött remélhető, 

hogy rövidesen 

jótékony hatásai. 

llaels- 

Budapesti sertésvásár: Keddi fel- 

hajtás 176 drb., mely mind elkelt. 
A 

vásár irányzata dlénk — Árak: Ura- 

dalmi zsirsértés páronként 340 kg-on 

felül 160, 340 kg.-on alul 154, sze- 

dett"sertés sílány min: 142 fillér ki- 

lónként. 

Budapesti Felhajtás 

186 darab. Az irányzat tartott. — 

Árak: Borjú elsőrendű 124-126, kő 

116-1283, silány goit 

fillér kilónként élősúlyban. 

borjúvásár: 

zéprendű 

Ter ménytőzsdék. 

A budapesti terménytőzsde 
árai 

kedden nem változtak. 

Hivatalos árfolyamok: Búza 78 

kg.-os 23.70. - Rozs 71 kgos 19.
 70. 

— Árpa: Sörárpa, kiváló 26.60, sőr- 

árpa, elsőrendű 25.60. sörárpa 24. a0
. 

é8 kg-os ipari 23.20, takarmány. 

65-66 kg-os 21.20, takammány, kö- 

zépminőségű 20.20. — Zab 41 kg. -
os 

22.05. - Kukorica, k 17.60 Penz
ő 

mázsánként. 
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DÉGRENDECET. 

Ha meghalok, mert meg kell halnom, 

Végrendeletlben meghagyom: 
Temessetek szülőfalumba, 

BEz lesz utolsó sóhajom. 

Szülőfalumnak drága földje 

Hadd adjon nyughelyet nekem, 
sak úgy tudok majd megpihenni, 
Ha síri ágyam ott vetem. 

Ptt, ott pinhenjek, hol dalolva 

Futkostam egykor, mint gyerek, 

Hada álmodjam, hogy jó anyám az, 

Ki keblén zingat engemet. 

Ott, ott pihenjek, hol zokogva 
Temettem én is egykoron: 

Testvérporokkal egyesülve 
Ott szórja szét a szél porom. 

S ha majd a bvégső számadáskor 

Lelkem testemre rátalál: 

El nem szakít szülőfalamtól 

Főbbé sem élet, sem halál. 

Bala Mihálg. 

8 

Iskolaépítő diákok. 

Beudvár ősi székely vár volt. Ennek a várnépe alapí- 

totta Székelyudvarhely városát, Ebben a városban állott 

majdnem háromszáz évig az udvarhelyi kollégium,. Há- 

romezer arannyal alapította iktári Bethlen János, gaz- 

dag főúr, argyali szépségű leánya emlékére, aki éppen 

az esküvője előtt halt meg. 

Az új iskola, mint ama bibliai mustármag, nőtt, 

fejlődött, gyarapodott. A háromezer arany évről-évre 

szaporodott. Újabb adományok csatlakoztak hozzá. 

Eltelt száz esztendő, s az iskola már kicsi volt az 

ideőzönlő diákseregnek. A kicsi épület is már már ros- 

kadozott. Tovább nem bírta a háborús idők viharainak 

rombolását. 

e Backamadarasi tudós és tiszteletes Kiss Gergely 

uram volt akkor az iskolának híres rektorprofesszora. 

Hej, be sok álmatlan éjszakát okozott neki ez a düle- 
ddező épület! Ide bizony új épület és erre sok pénz kell. 
Uram Isten, ebben a szűk világban honnan vegye? 
Eilhatározta, hogy bejárja a falukat. Udvarhelyszéki 

falukat, háromszéki falukat. Csak az első faluba tudott 

a saját költségén menni, tovább már a faluk emberei 
vitték, mindenütt szívesen fogadták, ünnepelték, mint 
egy igazi apostolt és gyült a pénz... 

A pénznél azonban sokkal nagyobb gondot okozott 

a felsőbbség engedélye. Nagyon szomorú idők valának 

azok. Ennek a nagy szomorúsághak a felekezeti villon- 
gások voltak az okozói. Sokaknak fájt a protestáns is- 

kolák alapítása. 

Ezek az urak nem szalasztottak el egyetlen alkal- 

mat se, hogy az építés megengedését megakadályoz- 

hassák. 
Nem is nagyon kellett az ilyen alkahmakat keresni. 

Találtak, ha akartak. 

A fiatalság – mióta világ ez a világ - soha sem 

bírt az ízmaiban felhalmozódott erővel. Aztán, kivált 

abban az időben - a díicsőség is lelkesítette egyiket- 

másikat. Igy történt, hogy Bede László háromszéki diák 

össze talált verekedni a vargákkal. 

Ennek a verekedésnek híre hamar el jutott a király- 

bíróhoz s az esetet az engedélykéréssel egyidőben nyom- 

ban fel is jelentették a legfőbb erdélyi kormányzóhata- 

lomnak. Bíztak benne, hogy ez megakasztja az építés 

engedélyezését. 

Kiss Gergely uram, hogy az eset tudomására jutott, 

maga vizsgálta meg az ügyet. Előtte tisztán állott, hogy 

ebben a verekedésben sem Bede László, sem egyetlen 

más diák nem hibás. Ezzel azonban nem elégedett meg. 

Azt akarta, hogy ez mindenki előtt tisztán álljon. Össze- 

hívta a diáktörvényszéket. 

Azon az iskola főgondnoka, id. Dániel László is 

megjelent. Hogy elfogultsággal ne vádolhassák, a rektor 

meghívta Török Pál királybírót is. Hadd hallja, hogyan 
folyik a vizsgálat. Megjelentek a szemtanúk és az el- 

páholt vargalegény is ott volt. 
Nyilvánosan folyt a kihallgatás, tisztán láthatta 

mindenki, hogy egyetlen diák sem hibás. 

Azonban nem fejezhették be a csendes tanácsko- 

zást. Megzavarta az iskola udvarán elhangzott rémes 

kiáltás: 

— Túűz van! Túz vant 

— Tűz van — adták szájról-szájra a vizsgáló urak 

is. Félbemaradt a törvényszék. 

A diákok ősi szokás szerint összeszedték a vízhordó- 

edényeket. Bede László, a tűzoltás hivatott vezetője, a 

tűzoltók élére állott és rohantak a tűz helyére. 

A tűz a Kóbori-utcában volt Éppen a királybíró 
szomszédjánál. Már javában nyaldosták a tűznyelvek a 

királybíró házának erős tűzfalát is, mikor rémes kiáltás 

reszkettette meg a levegőt: 

— A gyermekeim! Ott vannak az égő ház udvari án! 

— és mint egy őrült, a királybíróné rohant egyenesen 

az égő ház felé. 
A diákok fogták meg. De Bede László, ahogy ezt 

meghallotta, néhány társával azonnal felszaladt a király- 
bíró házának a padlására, onnan kötelet bocsátott le az 

égő ház udvarára. A kötélen leereszkedett s néhány iz- 

galmas pere után felhozta a két gyermeket és letette 

az édesanya ölébe. 
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Társai a kötelet újra ebocsátották: Most a dajka- 

kötötte derekára a kötelet, őt is felhúzták. 

plla attan úgy állt ott, mint valami csodatevő 

A királybíró 

- Isten áldjon minden kálvinista diákot!. 
Ezután már könnyen ment az építés engedély 

Katholikusok és reformátusok egyenlő lelkesedéssel dol- 

goztak. Nemcsak dolgoztak, hanem boldogan adott 

mindenki, amit csak adhatott. Mert ennek az iskolának 

a felépítése az egész székelység ügye volt. 

ezése. 

as megfeledkezett, heogy a törvény 

széken éppen őó ukarta kicsavarni a nyakát ennek a 

diáknak. Hozzárohant, megölelte, úgy kiáltotta: 

És aztán megjött az engedély, megindult a munka. 

A diákok ásták a fundamentumot, 

keverték a a meszet, a kőművesek rakták a falat 

A jókedvű rektorprofesszor azonban örömében ak- 

kora előleget adott a kőműveseknek, hogy annál többet 

úgy sem kereshettek volna — hát egyszerűen ott hagy- 

hordták a téglát, 

szieükber a lelkesedéssel, no meg a mestérektő 
tudománnyal addig raktak téglát téglára, miíg felépült 
a tudomány hajléka. Mikor aztán az utolsó téglát is be- 

tették a helyére, ebbe az építők vezetője jó mélyen, szép 

– AGYAR NEP 
Kiss Gergely uram jóked hamar szomorúságra 

változot, de a diákok nem hag syták el Hozzámentek 
A nép ujjongott, éljenzett s Bede László ebben a és kijelentették: 

Felépítjük mi, nem kell ide enki mest 

És a székely diákok kezükben az épület ervével, 

betűkkel bevéste a nevét: 
3 octobris." 

ber 3-án. 

Hogy milyen nagy volt ez a diákvállalkozás, annak 

elképzelésére megmondom, hogy harminckét tágas diák. 

szoba volt ebben a kollégiumban. 
lde-oda annak is elmult már harminc esztendeje, 

„Dionisius Pálfi, 1771. die 

Vagyis magyarul: Pálfi Dénes, ekté- 

hogy ez a kollégium is szűk lett. Emeletet építettek rája, 

ekkor találták meg a Pálfi Dénes nevét őrző téglát. Ma 

ttak mindent. 

aPRÓSÁGOK 
BDOM 

Légcsavar nélküli repülőgép. 

Egy olasz feltaláló repülőgépet ta- 

lált ki, amelynek nincsen légcsavarja. 
Az új gép sűrített gáz segítségével 
működik és halad előre. Részletek az 

új gép szerkezetéről még nincsenek, 

de mindenesetre nagyjelentőségű ta- 

lálmány lehet, mivel Viktor Emanuel 

olasz császár és király feltalálóját 

aranyéremmel tüntette ki. 

Mekegő kórus köszöntötte 

a 85 éves kecskebárót. 

Münster németországi városnak 
legnépszerübb embere Renesse Alfréd. 

báró, aki egész életét a kecskete- 
nyésztés fejlesztésének szentelte és 
éppen ezért általában csak kecske- 
bátónak" hivják. A kecskebáró most 

érte el 85-ik születésnapját, amelyet 

Möünsterben tréfás ünnepségekkel ül 
tek meg. Az agg bárót külön „mekegő 

kórus" köszöntötte fel. Renesse Mf- 

réd már egész fiatal korában kezdett 

foglalkozni a kecsketenyésztéssel. 
Bengeteg előadást tartott bel- és kül- 

földön a kecsketenyésztés gazdasági 
éttékéről és könyvekben, folyóiratok- 

ban igyekezett kedvenc ötletét nép- 

szerűsiteni. Ezelőtt 40 évvel ogala- 
kitotta a kecsketenyésztést fejlesztő 

disztagok egyesületét, amely egyik 

legfurcsább egyesülete a világnak. 

Az építés pedig megakadt, félbenmaradt. 

Amelyeken kitüntetésben része- 

Renesse Alfréd népszerüségét legjob- 

ban bizonyitja, hogy Münster városa 

már életében emlékmüvet állitott a 

„kecskebárónak". 

Hogyan készülődik Japán 

a légoltalomra? 

Japánban a házak tekintélyes része 

támadás alkalmával a gyujtóbombák 
ellen védve legyenek. Éppen ezért 

olyan házak építését 

amelyeknek faanyagát éghetetlenekké 

egyes pontjain viztartályokat he- 

lyeznek el, hogy tűz esetén a na- 
gyobb veszedelem keletkezését meg 

lehessen akadályozni. 

Jegygyűrű a disznó nyelvén. 

A németországi Oldenburgban egy 

gazda felesége elveszítette arany ka- 

rikagyűrűjét. Néhány év mulva a 

gazda házában disznóölés volt. Cso- 

dálkozva állapították meg, hogy a 
disznó nyelve tövénél össze volt zsu- 

gorodva.. Közelebbről megvizsgálva, 

vén egy arany karikagyűrű volt A 
gazda felesége a'gyűrűt akkor veszí- 

tette el. amikor 

fából készült és ezért különös gondot 

Kkell fordítani arra, hogy a házak légi- 

úgy tervezik, hogy a jövőben csak 

engedélyezik, 

teszik. Ezenkívül a nagyobb városok 

ma nagyon 

kiderült; hogy a disznó nyelvének tö- 

néhány év előtt a 

malacokat etette. Az egyik malac be- 

is kegyelettel őrzik a koltégium múzeumában. 

Földes Géza. 

Még ma is fennáll és nhepségeket kapta a gyürűt. és véletlenül a gyűrű 

tart, 

siti a kecsketenyésztés előharcosait. 

nyelvének a tövére csúszott. 1gy ke- 

rült elő azután disznóölés alkalmá- 

val a gyűrű. 

A karikagyűrűk egyébként sokszor 

különös módon vesznek el és, kerül- 

nek elő. Igy például egy németországi 

földműves, aki gyűrűjét elveszítette, 

megölt egérben egy szántóföldön 

kapta meg. 

Évelő bagyma. 

A növénynemesítők egyik 

nyekből évelő növényeket állitsanak 
elő. Lapunkban megemlékeztünk már 
arról, hogy az évelő 

terén szép eredményeket értek el. 
Újabb hasonló hírt közölhetünk. Si- 

nemesítése. 

Németországban az új hagyma-fajtá- 

val sikeres kísérleteket Végeztek és 

került az évelő hagyma 

ezek tanúsága szerint az évelő hagy- 
jól beválik. Tápanyag- 

tartalomban és ízben 

közelíti a nálunk 

Jó tanács. 

Az őrmester 

rendesen. 

A katona így védekezik: 

– ÖŐrmester úrnak alázatosan je- 
lentem, megborotválkoztam. 

— Ha igen, úgy máskor tartsa a 
kést közelebb az arcához, - mondja 
az őrimester a katonánaks 

törek- 

vése, hogy az egy- és kétnyári növé- 

teljesen meg- 
termelt hagymát. 

korholja a kátonát, 
hogy miért nem borotválkozott meg 

búza nemesítése 
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ázon előfizetőink réssére, akik bár- 
mely ügyből kifolvólag tanácsra szo- 

rulnak, ezen rovaltunkban készségesen 

megadjuk a választ. Tekintettel arra, 
hogy a szakértőinknek a tanácsaddsért 

fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 

hogy a beküldött tanácskérő levélhez 
mellékeljenek 70 fillért (orvosi taná- 

ecsokért 1 pengőt), könnyebbség okáért 
bélyegben. A tanácsddás költségeit mi 

nmnem fedezhetjük. Ha a választ level- 

ben kivánják, ezenfelül még külön 
zportódij is beküldendő. Csak azokra a 

mány szükségletet, 

lugos hatásu, 

levelekre válaszolunk, amelyekhez a 

pénz is csatolua 

azonban azt a jogot, 

lekre, amelyek közérdeküek, a választ 

lapunkban adjuk meg. 

B. F. Helyesen tette, hogy a vető- 
magnak szánt kukoricát külön válasz- 
totta attól a kukoricától, amit kasba 
rakott. Azt tanácsoliuk, hogy a külön 
választott kukoricát, amig teljesen ki- 

szárad, gondozza fagymentes helyen, 

mert a fagy a ecsiraképességének árt. 

Mindenesetre csak tavasz felé mor- 
zsolja le és vetés előtt végezzen a ku- 
koricával csiráztatási próbát, minthogy 
az idei kukoricának a csiraképessége 

nagyon gyenge. 

M. O. A zöldbeka téli tartására vo-l 
natkozólag tudnia kell, hogy a zöld- 
béka téli álmot alszik. Ezért tehát a 
vizből vegye ki és jól szellőző dobozba, 
nedves moha közé helyezze el. A béka 
itt jól át fog telelni, ha a dobozt hű- 

vös, de fagymentes helyen tartja. Meg- 
történik, hogy néha a béka rejtekhe- 
lyéből előmászik és ilyenkor, ha ele- 

séghez jut, eszik is keveset. Fakó, 
barna szine ne ijessze meg, mert a 
békn tavasszal megint vissza fogja 

nyerni eredeti szinét 

van. Fenntartjul 

hogy olyan leve- 

D. L. Kérdésére nehéz feleletet ad- 
nunk. Általában azonban a következő- 
ket mondhatjuk. Magas, nyulánk em- 

való. Alacsony ember inkább kihajtott 
gallérral viseljee. Természetesen na- 
gyon sok függ az egyéni izléstől és 
attól, hogy a ruha milyen anyagból 
készült és milyen szinü. Ebben a te-, 
kintetben a szabók pontos felvilágo- 
sátást nyujtanak. 

A R. A kecske meghálálja az ab- 
rak- -takarmányt. Sőt napi 2 lternél 

hnagyobb tejhozam mellett célszerü a, 

kecske számára az abraktakarmány 
adagolása. Legjobban megfelel erre a 
célra a kukorica vagy árpadara. Zab- 

darát is szoktak adni tejelő kecskék- 
nek. Tekintettel arra, hogy a kecske 
kistestü állat, napi egynegyed kiló ab- 
rak bőségesen fedezi azt az erőtakar- 

amely biztositja 
testi állapotának fennmaradását és a 
jó tejelést. Tanácsos a tejelő kecské- 
nek szecskázott répát is adni. Az eb 
hen levő vitaminok és ásványi anya- 
gok jótékonyan hatnak a keeske te- 
jelőképességére. 

D. N. Hogy a tejszinből nem tudott 
vajat verni, annak többféle oka lehet. 
A tulhideg és tulsavanyu teiszinből 
nehezen verődik vaj. Ha a tejszin 

akkor sem verődik ki 
rendesen. Az öreg-fejős, elapasztás 
előtt álló tehenek tejéből nyert tej- 
szin is nehezen verődik ki. 

Minden szó 12 fillér, vastagabb betü. 

vel 24 fillér. A legkisebb hirdetés ára 

1 pengő. Állástkeresők részére 20 szótg 

1 pengő 20 fillér. Előfizetőknek mis 
den szó 10 fillér, vastagabb betüvel 

20 fillér. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a 

portó beküldése esetén továbbitunk 

Ugyszintén az érdeklődésekre is csak 

ugy adunk választ, ha a válasz lev. 

lapot meltékelik, vagy bélyegben köl- 

dik be a portóköltséget. 

Tajtiszta, törzskönyv elt angora- 

nyulak beszerezhetők Végh Mihály 

unitárius lelkésznél, 
Udvarhely vármegye. 

Méhviaszkot, üres lépeket, présmarad 

ványt veszünk. Árajánlattal minta 
küldendő. MÉH" Magyar Méhészek 
Értékesitő Szövetkezete Budapest, 
Arany János utoca 1. 

Lovamat keresem, melyet a románok 
elrekviráltak, kilenc éves sötétpejmén, 

két hátsó lába kesely, csillagos. Hátsó 
balcombján D. I. jelzés. Nyomravezető 
jutalomban részesül. Dobos Imre, Ér- 

mihályfalva, Bihar megye. 
bernek a magasnyaku magyar ruha 

Müuked velő 

előadásokhoz színdarabokat, 
jelmezeket szállit 

Rácz Dezsé 
Budapest VII., Wesselényi-u. 17. szám. 

Telefon : 223- 811. 

Öskeresztény üzlet! — Kérjen árjenyzéket! 

Heomoródújfalu, 

Alább felsoroltaknak köszönetet 
mondaunk a bejelentett új előfizetőkért. 

K. S. Maksa, I L. Sepsiszentgyör gy, 
N.J. Sajószentandrás, M. I. Nyárád. 
remete, Cs. B. Kisdoba. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Hátrálékos 
előfizetőinket tsmét felszólitjuk és pe- 

dig kitöltött postautalvány felhaszná- 

lásával. Az utalványon azonban nem 

közöljük, hogy egy-egy hátrálékosnals 

mikor kezdődött és mikor jár le az elő- 
fizetése, hanem csupán ae összeget 
töltjük ki, mert a magyar postasza- 

bályzat szerint kézirássai nem lehet 
ezt megirni. Miután már a mult héten 
is küldtünk szét ilyen kitöltött posta- 
utalványokat, az illető hátrálékos uj- 
ságjához mellékelve és küldünk eeután 

is, ezért szükségesnek tartjuk még azt 

is minden érdekeltnek tudomására 

adni, hogy f. év dec. 31-ig szól a hát- 

Tálék feltüntetése. Ilyenformán min- 

denki kiszámithatja, hogy tulajdon- 

képpen mely időre szól. Miutlan a 
postautalványt mi vettük meg, vala- 

muint felszólitási dijat is számítottunk 
—– régebb is igy volt - az előfizetési 
dijhoz, ezért minden tétlelnél 20 fillért 

vettünk az eredeti összeghez és ezen 

utalvány felhasználásával kérjük a 
pénet beküldeni. 

Megbizottaink tovább folytatják ut- 

jukat azon megyékben amelyet meg- 
előző számainkban már jeleztünk és 
kérjük a hátrátékosokat, hogy a dijat 
sziveskedjenek akádr postautalvány, 

akár pedig megbizottaink utján be- 
küldeni, illetve kifizetni. Még azt is 

tudomására adjuk aez érdekelteknek, 
hogy Vinczeffu Sándor Udvarhely 
megyében az Erdővidéket is felkeresi. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 
tázzuk: J. S. G. Tekerőpatak 5 (r. 
1940-re), T. M. Korond 12 (r. 1941 dec. 
31-ig), Hj. R. J. Krasznabéltek .16, 
M. K. Szamosudvarhely 6, L. I. I-é 

Székelykövesd 6, N. J. Nagyercse 5, 
B. A. Kisfülpös 5, K. F. Kézdiszáraz- 
patak 3, A. Gy. Kismedesér 5ő, P. Gy. 
és D. K. Köröskisjenő 12, O. K. Hegy- 
közpályi 5, R. L. Körispatak 5, Br. H. 

L. Abafája 10, B. J. Marosvágarhely 

5, F. D. Marosfelfalu 5, N. I. p-i Ozs- 

dola 6, Ü. Gy. és ifj. F. K Ké Fiát- 
falva 10, Ö. Gy. Szilágyborzás 6, B. B. 
Nyujtod 6, V. f-né Hyefalva ú, D. S. 
Ikafalva 5, F. J. Esztelnek 5, G. I. 
Csiktaplóca 5, B. A. Érkörtvélyes 29 586, 
Cs. S. Láposbánya , S: J. Mikola 6, 
P. K. Börvely 10, B. B. Parajd 3, J. 
E. Feldoboly 5, F. S. Sepsiszentgyörgy 

6, M. I.né Nyárádremete 2.90, U. Zs, 
és T. J. Mikola 6-0, D. B né Buda- 
pest 6, Pókárólt: A. L. T. F. és N. F. 
18 pengő.
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Lassan a föld pihenni tár, 

Csendes álmot izér a tél. 
Bizony rá is szolgált már tán: 

Annyi panaszt hordott hátán. 

Tanmnuld meg! 
Gondosan nézzük át a télire eltett 

befőtteket és zöldséget ! 

A télire eltett befőtt és zöldség ezután már tavaszig 
em igen romlik. Az időjárás bidegre fordult és a káros 
csirák nem tudnak fejlődni. Hogy a károsodásnak elejét 

vegyük, gondosan nézzük át a télire eltett befőtteket, pa- 
fradicsomot és ugorkát, bogy nem lépett-e fel az üvegekben 
romlás? A romlásnak indult üvegeket válasszuk ki és tar- 
talmukat kellő válogatás után basználjuk fel. 

Használjuk fel a burgonyát kenyérsütésnél ! 

A kenyérmagvyakkal való takarékoskodásnak egyik 
igen basznos és célszerü módja, bogy a kenyérlisztbe főtt 
krumplit vegyitünk. A krumpli egyáltalában nem rontja a 

kenyér izét, sőt a kramplival készült kenyér ize, ba jól 
volt dagasztua és sütve, még jobb, mint a tiszta lisztből 
készült kenyéré. A krumplival sütött kenyér tovább marad 
frissen és ilyenkor télen az a veszedelem se fenyeget, bogy 
romlásnak indul. Az elmondottakra való tekintettel tebát 
mindenképpen ajánlatos, bogy kenyérsütés alkalmával 
krumpli is kerüljön a tésztába. 

Pedig sok függ a kéménytől ? 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézei Rt. nyomdája Kolozsvár, Brassaiutta . sz. — m0i 

Mit keli tudni a kéményről? 
Idén a fütőanyaggal nagyon ta koskodni kell, mert 

a rendkivüli viszonyok következteven nem áll olyan mér- 

tékben rendelkezésünkre tüzifa, mint az a rendes időkben 
szokott lenni. Éppen ezért a ltegkisebb dologra is sulyt kell 
belyezni, ami fütőanyag megtakarítással jár. Nagyon so. 
kan elbanyagolják a fütés nézőpontjából a kéményseprést. 

A kéménycsatorna lebetőleg függőlegesen fusson és 
csak egy magasságból torkoljanak kémények egy kémény- 
csatornába. Nem szabad tebát különböző emeletek kály- 
báinak a kéményét egy kéménycsatornába vezetni. Minden 
emeletnek meg kell, bogy legyen a maga külön kémény- 
csatornája. A kéménycsatornák ne törjenek meg, belul le- 
gyenek simák és könnyen tisztitbatók. Hézag ne legyen a 
kéményen, mert ez a szívás róvására megy. A tisztitó ajtók 
elbelyezése is fontos. Mindig a padozattól legalább 60 centi- 
méter magasan legyenek, akár a pincébe, akár másbova 
kerülnek. 
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— Gazduram, nagy baj történt, Belcesett egy cgér a 
sajtárba. 
– Na és kivettedd 

— Nem én, macskát dobtam a sajtárba... 


